



因为同根同源，又是邻国，它们之间还是有共同话语，  
俄乌两国应该从历史中找到经验、教训，寻路前方。



虽然留里克王朝属于诺曼人，但终被斯拉夫文化同化，此后诸王公皆用斯拉夫名。至公元911年罗斯王国的第二位大公奥列格又征服了周围的斯拉夫人各部落公国和非斯拉夫人部落，形成以东斯拉夫人为主体的国家。

弗拉基米尔一世统治时期（980—1015年），罗斯国达到鼎盛，成为东欧强国。弗拉基米尔一世娶拜占庭安娜公主为妻，并于988—989年宣布东正教为国教，强令全体居民接受希腊正教洗礼，促进了东正教文化在罗斯的发展。

公元1054年，被人称为智者的雅罗斯拉夫死后，他的3个儿子共同执政，封建主不仅直接剥削家奴，而且开始剥削依附农民，向他们征收实物，导致城乡人民反封建起义不断发生。随着各地大贵族势力的增强及地方自然经济的发展，统一的国家政权日趋瓦解，逐渐分裂为许多独立的地方公国。只是说它们都是罗斯人统治的而已。

而蒙古人的到来、统治，改变了这种情况，不过蒙古人人数实在太少了，这么大的地盘他们根本管不过来，还得倚靠当地人，他们只管收税，所以这样的金帐汗国统治是非常松散的。很快，这个庞大的帝国就分崩离析了，分裂成几个小汗国。

1283年成立的莫斯科大公国在

14世纪20年代后，接受金帐汗国册封，取得代征全俄贡纳的权力，因而为基辅罗斯地区最强的公国。1480年莫斯科大公伊凡三世击败从金帐汗国分裂后的大帐汗国，使得俄罗斯从大帐汗国独立出来。

## 周边不少历史纠葛

与此同时，乌克兰的一个正在迅速崛起的邻居对这块土地虎视眈眈，它就是立陶宛公国。

蒙古人的金帐汗国打到白俄罗斯和乌克兰就停下来了。面对强悍的立陶宛人和波兰人，横扫欧亚大陆的蒙古人第一次感到力不从心。

立陶宛的大片土地都没有被蒙古人占领。早在1321年他们就攻下基辅，流放统治基辅的最后一位留里克王朝成员斯坦尼斯瓦夫。

13世纪，波兰屡遭蒙古人侵袭。在蒙古第二次西征中的里格尼茨战役（1241年），波兰损失极为惨重。但1287—1288年的克拉科夫保卫战中，波兰人不仅击退了蒙古人，还联合匈牙利人给予蒙古很大打击。正是这一次阻击，让蒙古人放弃了继续西进。波兰因而东进，占领罗斯人的土地，被俄罗斯视作其最大的敌人。波兰和俄罗斯是世仇，这是后来两国一系列战争的根源。

波兰的统治最大的影响就是让

大部分的乌克兰人遵奉梵蒂冈教廷为正宗。而俄罗斯仍以东罗马帝国的继承者正统自居。

实际上，综上所述，乌克兰人和俄罗斯人，同根同源，正是因为蒙古人以及波兰、立陶宛人的入侵才硬生生创造出了一个乌克兰族。

1648年，赫梅利尼茨基领导的哥萨克在乌克兰举行民族起义，统治阶级内部也分崩离析。1654年，赫梅利尼茨基与俄罗斯沙皇签订《佩列亚斯拉夫和约》，商请沙俄来统治东乌克兰。1654年，沙俄对波兰宣战，兼并了第聂伯河以东的乌克兰。自此东乌克兰（第聂伯河左岸）与俄罗斯帝国正式合并，开始了乌克兰和俄罗斯的结盟史。也成为乌克兰和俄罗斯的历史根源所在。

立陶宛和波兰当时已经走下坡路，至1795年，除加利西亚（1772—1918年属于奥地利）以外，乌克兰其余地区均在俄罗斯帝国统治之下。至1917年沙皇俄国发生二月革命，沙皇倒台，乌克兰进入俄罗斯帝国的版图一共是122年。如果再加上苏联时期的74年，一共是196年。虽然时间也不短，但和700多年比，分离还是两国关系的主基调。

从1772年至1795年，沙皇俄国和普鲁士王国、奥地利帝国等三次瓜分波兰。再加上之后的苏波战争，使得俄罗斯和波兰成为了世仇。而除了波兰本土，乌克兰地区也是两国反复争夺的地区，波兰对乌克兰也产生了深远的影响。

## 十月革命前后的乌克兰

1917年2月，俄国爆发了二月